
அலகுத் தேர்வு  – I  

 

ேருமபுரி மாவட்டம் 

 

பத்ோம் வகுப்பு - கணிேம்    1. உறவுகளும், சார்புகளும் 

 
மதிப்பபண்கள் : 50        தேரம் : 1.30 மணி 

பகுதி – அ 

அனைத்து விைாக்களுக்கும் வினடயளி :       𝟓 𝑿 𝟏 = 𝟓 

1. 𝒏(𝑨𝑿𝑩) = 𝟏𝟎 மற்றும் 𝑨 = {𝟐, 𝟒} எனில்  𝒏(𝑩) =  _______ 

அ) 1   ஆ) 3   இ) 4   ஈ) 5 

2. 𝑨 =  {𝒂, 𝒃}, 𝑩 =  {𝟑, 𝟒}, 𝑪 =  {𝒑, 𝒒, 𝒓} எனில்  𝒏[(𝑨 ∪ 𝑩)𝑿𝑪] = _____ 

அ) 12   ஆ) 16   இ) 8   ஈ) 7 

3. (𝒙 + 𝟑, 𝟕) ,  (𝟖, 𝒙 + 𝒚) ஆகிய வரிசைச் சைோடிகள்  ைமம் எனில், (𝒙, 𝒚) என்பது 

அ)(2,5)  ஆ)(5,2)  இ)(3,2)  ஈ)(7,6) 

4. {(𝒂, 𝟔),   (𝟖, 𝒃)} ஒரு ைமனிச் ைோர்பு எனில் (𝒂, 𝒃)   −ன்  மதிப்பு _____ 

அ)(8,6)  ஆ)(8,8)  இ) (6,6)  ஈ)(6,8) 

 

5. 𝒇 ∶ 𝑿 → 𝒀 ஓர் இருபுறச்ைோர்பு மற்றும்  𝒏(𝑿) = 𝟓 எனில்  𝒏(𝒀)= ______ 

அ)  5    ஆ) 10   இ) 2   ஈ ) 6 

 

பகுதி – ஆ 

அனைத்து விைாக்களுக்கும் வினடயளி:                    𝟏𝟎 𝑿 𝟐 = 𝟐𝟎 

 

6. 𝑩𝑿𝑨 =  {(−𝟏, 𝒂), (𝟐, 𝒂), (−𝟏, 𝒃), (𝟐, 𝒃), (−𝟏, 𝒄), (𝟐, 𝒄)} எனில் 𝑨 மற்றும் 𝑩 ஐக்   கோண்க. 

7. 𝑅 என்ற உறசவ கீழ்க்கண்ட கணம் குறிக்கிறது எனில் அதன் மதிப்பகம் மற்றும் வீச்ைகம் கோண்க.      

 𝑹 =  {(𝒙, 𝒚) 𝒚 = 𝒙 + 𝟐,   ∀ 𝒙 ∈ 𝑿, 𝒚 ∈ 𝒀⁄ }. இங்கு 𝒙 ∈ {𝟎, 𝟏, 𝟐, 𝟑}. 

8. 𝑓என்ற ைோர்பு 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 + 𝟐,   𝒙 ∈ {−𝟐, −𝟏, 𝟎, 𝟑}  எனுமோறு அசமயுமோயின்  𝑓-ன் 

உறுப்புகசைப் பட்டியலிடுக. 

9. 𝑿 = {−𝟓, 𝟏, 𝟑, 𝟒} மற்றும்  𝒀 = {𝒂, 𝒃, 𝒄} எனில்   𝑹 = {(−𝟓, 𝒂), (𝟏, 𝒂), (𝟑, 𝒃), (𝟒, 𝒄), (𝟑, 𝒄)} 

ஆனது 𝑹 ∶ 𝑿 → 𝒀 க்கு ஒரு ைோர்போகுமோ, ஆகோதோ? கோரணம் கூறு. 

10. 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐  − 𝟐𝒙, எனில்  𝒇(−𝟐), 𝒇(𝟐)   மதிப்புகசைக் கோண்க 

11. 𝒇: 𝑵 → 𝑵 ஆனது 𝒇(𝒙) = 𝟐𝒙 + 𝟑 , 𝒙 ∈ 𝑵     என வசரயறுக்கப்பட்டோல் 𝟐, 𝟑-ன் நிழல் 

உருக்கசைக் கோண்க. 

12. 𝒇: 𝑵 → 𝑵 ஆனது 𝒇(𝒙) = 𝟐𝒙 − 𝟏, 𝒙 ∈ 𝑵 என வசரயறுக்கப்பட்டோல் 𝟐𝟕 மற்றும் 𝟓𝟗 -ன் முன் 

உருக்கசைக் கோண்க. 

13. 𝒇(𝒙) = 𝟐𝒙 − 𝟏 மற்றும்  𝒈(𝒙) = 𝒙𝟐 + 𝟐  எனில்  𝒇𝒐𝒈(𝒙) கோண்க. 

[ திருப்புக ] 
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14. குத்துக்சகோட்டுச் சைோதசனசயப் பயன்படுத்தி, ககோடுக்கப்பட்டுள்ை வசரபடங்களில் எசவ 

ைோர்போகும் எனக் கோண்க. 

 

 

 

 

 

 

15. கிசடமட்டக்சகோட்டுச் சைோதசனசயப் பயன்படுத்தி, ககோடுக்கப்பட்டுள்ை வசரபடங்களில் 

எசவ ஒன்றுக்கு - ஒன்றாை ைோர்போகும் எனக் கோண்க. 

                                                                      

 

 

 

 

 

 

 

 

பகுதி – இ 

 

எனவதயனும் ஐந்து விைாக்களுக்கு வினடயளி:     𝟓 𝑿 𝟓 = 𝟐𝟓 

 

16. 𝑨 =  {𝒙 ∈ 𝑵 𝟏 < 𝒙 ≤ 𝟒⁄ }, 𝑩 =  {𝒙 ∈ 𝑾 𝟎 < 𝒙 ≤ 𝟐⁄ } மற்றும் 𝑪 = {𝒙 ∈ 𝑵 𝒙 ≤ 𝟑⁄ }  எனில் 

𝑨𝑿(𝑩 ∪ 𝑪) = (𝑨𝑿𝑩) ∪ (𝑨𝑿𝑪) ைரிபோர்க்க. 

17. ககோடுக்கப்பட்டுள்ை உறசவ அ) அம்புக்குறி படம்   ஆ) வசரபடம்  இ) அட்டவசண 

 ஈ) வரிசை சைோடிகள் மூலமோக குறிக்கவும். 

𝑹 = {(𝒙, 𝒚) 𝒚 = 𝟐𝒙 + 𝟏, 𝒙 ∈ {𝟐, 𝟑, 𝟒, 𝟓}⁄  𝒚 ∈ 𝑵} 

18. 𝒇(𝒙) = 𝟐𝒙𝟐 − 𝟑  எனில்   
𝟐𝒇(−𝟏)+𝟑𝒇(𝟐)

𝒇(𝟑)
   -ன் மதிப்பு கோண்க. 

19. 𝒇: 𝑹 → 𝑹  என்ற ைோர்போனது 𝒇(𝒙) = {
𝟐𝒙 − 𝟑,               𝒙 < −𝟐

𝒙𝟐 + 𝟐,     − 𝟐 ≤ 𝒙 < 𝟑
𝟑𝒙 + 𝟐,                 𝒙 ≥ 𝟑

} 

என வசரயறுக்கப்பட்டோல்     
𝒇(−𝟏)+𝟑𝒇(𝟒)

𝒇(−𝟑)
    -ன் மதிப்பு கோண்க. 

20. 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟐  எனில்    𝒇𝒐𝒇 மற்றும்  𝒇𝒐𝒇𝒐𝒇  ஆகியவற்சறக் கோண்க. 

21. 𝒇(𝒙) = 𝒙 − 𝟒,   𝒈(𝒙) = 𝟐𝒙,   𝒉(𝒙) = 𝒙𝟐   எனில்   (𝒇𝒐𝒈)𝒐𝒉 = 𝒇𝒐(𝒈𝒐𝒉)   என நிறுவுக. 

− − − − − − − − − 
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